

Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ES KÖZGAZDASÁGI HETILAP
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:		Felolós szerkesztő:	Főmunkatárs:	Magánhirdetések legutányosabban, árszabály szerint.
Egész évre	4 frt	Fecher János.	Révész Lajos.	Hivatalos hirdetések díja: 100 szög 2 frt, ezentúl minden megkezdett száz szónál 50 krral több.
Fél évre	2 „	Kiadóhivatal: a turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda”.		Lapunk számára hirdetőket elfogad a Reuter ügynökség és a Magyar Távir. Iroda” hirdetési irodája Budapest, Grantos-utca 1. szám.
Negyed évre	1 „	A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatara címzve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.		

Félszeg uraskodások.

Kezdetben Isten volt az, a ki a kinyilatkoztatás szerint kimondá: én vagyok az Úr, nekem tartoznak engedelmessé a föld minden teremtményei. Ezt joggal mondhatta, mert hiszen a saját alkotásai voltak.

De mióta Ádám ágaskodni kezdett, hogy fölérje fejével az égboltozatot, azóta sokan vannak, a kik azt hiszik, hogy már elértek a kilencedik boltyon túl, legalább a Szírurus magaslatáig s onnan tekinthetnek le a törpe emberekre, a kik lérdet-fejet volnának kénytelenek hajtani előltük, jóllehet nem ók adtak életet nekik, sőt inkább rajta vannak, hogy elvegyék tőlük az életet, vagy legalább a levegőt, a melyre szintén kizárólagos tulajdönt formálnak.

A művelődés története kimutatja, mily roppant csekély az a haladás, melyet az emberiség ezredévek óta tett. A statisztika pedig azt bizonyítja, hogy az ember természete alapján nem változik. A változás, a haladás csak látszólagos. Megmaradt minden rossz tulajdonsága; a jóban meg nem gyarapodott. Vagy legalább oly keveset, hogy a kultúra fokmérője alig mutathat lényeges emelkedést.

Úgy látszik, nem kell a vaskos foliánsokhoz, porladó okiratokhoz, papiruszokhoz, vagy számreretgekekhez nyúlunk. A bizonyíték itt van előltünk. Elég egy pillantást vetni valamely hírlap egy heti újdonság-rovatába s megtudjuk, mennyire tarlja ma is uralmában az emberi szellemet a vadság, a lelki műveltség, melynek csupán a külső takarója más. Finomabb fonákját öltötte magára, miután a durvább színt levedelte az idők járása.

Jelszóvá lett, hogy az emberi szellem az uralkodó, ez lépett a nyers testi erő, az értelmetlen hagyományosság helyébe. Nem igaz. Az ököljög és félszegség magyarított tradíció parancsol ma is. A góg uralkodik, a hiúság kormányoz. A címet nem tekintik az érdem szimbólumának, hanem érdemnek becsülik a címet, még ha érdemtellenül örökölt is. Nem az embert nézik az emberben, hanem az

urat. Úr alatt pedig értik azt, a ki tud feszíteni, üres fejfel kontatni, a természetlő nyert testi adományait eltorzítani, hogy semmi természetes se maradjon rajta. Mert akkor nem volna úr, hanem közönséges ember. Eszes állapot, mely sem a nyakát ok nélkül meg nem görbíti, sem a nyelvét selypre nem fordítja, sem a térdet nem lötyögletti, hanem jár a maga útján, a hogy a testalkata kívánja, beszél úgy, a hogy az esze diktálja.

Okos ember soha sem fogja semmiségné tekinteni a címet. Okos ember mindig tisztelgetben fogja tartani a tekintélyeket. Annal inkább, mert mindenki, a ki fáradsággal művelte az eszét, felfogja becsét a kifíntetésnek, melynek értékét a megérdemlés adja meg.

De a címmel kötelesség is jár. Végzett vagy végzendő kötelesség. A grófi nevet nem azért örökölte valaki, hogy a kinek nincs meg azt lenézve, megvesse, megalázza. Azért a címért egy őse érdemeket szerzett, és az utódnak kötelessége új érdemeket szerezni nevének, különben méltatlanul viseli azt. Ezért szigorúbbak e felsőbb körök becsület-fogalmi, mert önkénytelenül érezték mindenkor, hogy tőlük, a kik egy nagy kötelességet is örököltek, többet követelnek embertársaik. Hanem tekintélyül ismerni el valakit magunk felett, mert a Figaro szerint »kegyeskedett születni«, ép oly ferdé, és esztelen felfogás, mint irigységből becsülni azt az osztályt, mely hagyományos kiváltsággal van felruházva. De e kiváltságnak kiváltsággal kell egybekapcsolva lennie, ha közönységgel párosul, csak úgy nem tarthat jogot semmiféle megkülönböztetésre és tiszteletre, mint nem tarthat bárki más, a ki haszontalan tagja az emberi társadalomnak.

Társadalmunk egy részének nagy hibája, hogy mindig fényes nevek árnyékába szeret húzódni. Nem veszi észre, hogy ott mindig csak árnyékban marad. Elszórtani a fényt arányosan és lehetőleg kevesebbet az árnyékok, ez volna a társadalom feladata. De ezt gátolja a góg, és a hiúság. A góg tetszeleg abban, hogy a hiúság uszályhordozójává lesz, a hiú

ság tőri a megvető bánásmódot, hogy tovább is verhesse a port a más uszályával.

Az bizonyos, hogy minden ember a maga fajtlájával szeret legjobban társalogni és mulatni. Míg a világ világ lesz, az mindig így lesz. Az egyvívűs, egyszokású, egygondolkozású ember legszívesebben keresik föl egymást; mert ezeknek az érzelmük vagy legjobban össze. És épen azért a mesallianceok is mindig botránycövei lesznek a társadalomnak. Nem azokat a mesallianceokat értem, melyek csupán a csfn, vagy a vagyon érdek megsértésével jönnek létre. Hanem értem a műveltség és a műveltség mesallianceát. Semmi természetellenes nincs tehát abban, ha egy osztály a saját osztálybeliével mulat és társalog.

De közös társadalmi összejöveteleken csak értelmi szegénység nézhet le más, azért, a miért annak nincs címere, vagy kevesebb ragyogvány van rajta, vagy véletlenül csak a fejében, de nem egyszersmind a sebzében hordja az aranyat. Mentől magasabb állású valaki, annál inkább mutassa meg itten magasságát. Mihelyt tőbbnek képzelet magát az embernél, azt híven, hogy fenséges lény, neveltségessé lesz, mert a fenséges és a neveltségessé egy határon állanak.

Utánzás.

Utánzásból és egyéniségből (individualitás) áll egész életünk. Vajjon, melyik a túlyomó rész?

Nincs egy gondolatunk, nincs egy érzelmünk, nincs egy mozdulatunk, melyben elválaszthatatlanul össze nem vegyülne mások utánzása saját egyéniségünk eredetiségével. Az egész emberiség szellemi élete egy nagy gondolat-filiatio; utánzott és eredeti gondolatok nagy rendszere. De melyik a túlyomó rész?

A legtöbb embernél bizonyosan az utánzás. Valószínűleg a lángésznél is; mert különben meg nem értenék őt, és a pusztában kiáltó volna az ő szava.

Utánzunk öntudatlanul, miként beszívjuk a levegőt öntudatlanul. De miként az északi fény jobban magára vonja figyelmünket a kelő napnál, úgy az utánzás is legszembeszökőbb a maga rendkívüli nyilvánulásaiban. Már Philo említi, hogy az Egyiptomba jövő

A „FELVIDÉKI HIRADÓ” TÁRCÁJA.

Egy lövés.

— Puskin Sándor elbeszélése. —

Oroszbol.

— A „Felv. Híradó” eredeti tárcája. —
(Folytatás.)

— Ön tudja — folytata Silvio — hogy a huszárknak szolgáltak; ősméri természetemet, hogy szeretek vezetni lenni a társaságban; fiatal koromban egész szenvedélyel étem annak, hogy első lehessen. Azon időben nagyon divatban volt a dorbézolás s én dorbézoltam; leittam a leg híresebb ivókat; a parbjokban, melyek igen sürűn jártak, mint fél, vagy segéd, mindig részt vettem; társaim dédelgettek s az zredparancsnokok úgy tekintettek, mint nélkülözhetetlen rosszat. Én nyugodtan élveztem hírnevemet, midőn egy gazdag s előkelő fiatal tisztet helyeztek át hozzánk. Elegendem nem találkoztam még ily kegyencével a szerencsének. Képzelen egy eszes, szellemes, örökösen jókedvű ifjút, kinek előkelő neve van, batorsága a vakmerőséggel határos, pénze annyi, hogy bármilyen számítás nélkül költött is, nem kellett félnie, hogy elfogy s elgondolhatja, milyen befolyásra tett szert az ifjút tiszt. Elsőséggem megingott. Ó halíva hírnevemet kereste barátságomat, de én hidegen fogadtam közeledését, mire ő a sajnálkozás legkisebb nyoma nélkül fordult el

tőlem. Hamarosan meggyőöltem. Hódítása az eredet és a nők között kiboztak sodromból s kerestem az alkalmat az összetűzésre; évődtem vele, de az ő elcei, melyekkel visszavagott, címdebbeknek és élesebbeknek tesztettek az enyémeknél; ő trefait, én dühöngtem. Történt egyszer egy földirtokos estélyén, hogy nemcsak az összes nők, de a házurnőjének érdsikiódását is teljesen megnyerte, akivel pedig nekem viszonyom volt. Teljesen elvesztettem őuralmammat; oda hajoltam hozzá és egy igen közönséges gombasagot sugtam a fulébe; erre ő elsapadva hatra lépett s engem arcul ütött. Kardomhoz kaptam, de társaim közbetvettek magukat; hanem azt nem akadályozhattak meg, hogy még azon éjjel megverekedjünk. Híjaldodott, mikor segédeimmel a kijelölt helyre értem s turelmetlenül vártam ellenfeletem, ki a nap sugarainak első felcsillamlásakor érkezett meg, és sapkáját kezében tartva, egész hidegvérrel evegette az abban magával hozott szép piros cseresznyét. Kimérték 12 lépést. Az első lövés engem illett, de a duhtól reszketve, nem hittem karom biztoságában s hogy időt nyerjek, megkínáltam ellenfeletemet az első lövéssel. Nem fogadta el. Segédeim sorot húztak s mégis neki — a sors kegyencének — jutott az elsőség. Célozot és keresztul lőtte sapkám. A sor reám került; élete kezemben volt s én mohó vágygyal kémletem arcát, hogy azon a nyugtalanság árnyékát meglathassam. Ó nyugodtan válogatta a cseresznye szemeket sapkájából. Nyugalma

még jobban felbőszített. Mi haszna oltom ki az életét, mikor semmire sem becsul . . . ?! Egy gonosz eszme villámolt át agyamon. Leeresztettem pisztolyomat »Ön reggelizik — mondam — s esze ágában sincs meghalni. Nem zavarom . . . « »Oh, egyáltalán nem zavar; csak tessék löni. Különben a lövés sora önön van, barmikor szolgálataira állók.« Ezt akartam hallani; megfordultam; tudattam segédeimmel, hogy a parbj folytatását felügysztem s ezzel elváltunk. Kiléptem a katonaságtól, megtelepedtem itt s nem volt nap, hogy boszúra nem gondoltam volna. Most itt az alkalom.

Silvio elővette a reggel kapott levelet s átadta, hogy olvassam.

Egy barátja írta, hogy »ama bizonyos egyén« egy szép fiatal lányval a napokban esküszik.

— Ön eltalálja, ki az a bizonyos egyén! Most megyek Moszkvába s meglátom, oly közönösen néz-e szembe a halállal szép menyasszonya mellett, mint mikor a cseresznyét ette?

Az átlót sapkát földhöz ütve, felállot s szóltanul sétált fel-ala; én meg néztem, küzdve a lelkeben támadt ellenkező érzelmekkel.

E csendet szolgálja belépte zavarta meg, ki jelen-tette, hogy a fogat előállot. Silvio szó nélkül megállot; felült szekerére, — meg egyszer kezét szorítottunk — s a lovak elváltakattak.

2392. szám
október 1897.

Hirdetmény.

Rudnó község telekkönyve birtokszabályozás követ-keztében az 1869. évi 2579. sz. szabályrendelettel kö-pest átalakították és ezzel egyidejűleg mindazon ingat-lanokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX. t.-c., az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t.-c-ek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. t.-c-ikben szabályozott eljárás a telekkönyvi be-jegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatottak.

E célból az átalakítási előmunkákat hitelesítésére és a helyszíni eljárást a nevezett községben 1897. novem-ber 29-én fog kezdeni.

Ennélfogva felhívtnak:

1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgya-láson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen netalán észre-vételeiket amál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves átvezetés-ből eredő hibákat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik;

2. mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvekben elő-forduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést ki-vánunk tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitézített határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okirato-kat mutassák fel;

3. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdon-jogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. XXIX. t.-c. 15-18. és az 1889. XXXVIII. t.-c. 5. 6., 7. és 9. §§-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni ipar-kodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazol-ják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szó-val ismerje el, és a tulajdonjog bekebelezésére engedé-lyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik, és a bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is cselesnek; és

4. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt kö-vetelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilvántartásba bejegyezve, ugyanezen az ily be-jegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentességétől elesnek.

Zníváralján, a kir. Járásbírószék mint telekkönyvi hatóságnál, 1897. évi október hó 3-án.

Dr. Bodó Béla,
kir. aljbíró.

The Continental
Bodega Company
Valódi hamisítatlan
külföldi borok



• Portbor •
• Sherry •
• Madeira •
• Marsala •
• Malaga •
Tarragona s.a.t.
Legjobb
bevásárlási forrás

Raktár:
Rözsáhegy, en
Klein Jakab
úrnál.

Turóci Kereskedelmi és Hitelintézet.

Meghívás.

A turóci kereskedelmi és hitelintézet f. é. november hó 14-én, és határozatképtelenség esetén november hó 28-án délután 3 órakor

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. c. részvényesek ezennel meg-hívatnak.

Targy:

Az alapszabályok egynehány szakaszának meg-változtatása.

Az igazgatóság.

Alapított 1858.

BUDAPESTI SZIVATTYU- ÉS GÉPGYÁR RÉSZÉNY-TÁRSASÁG

(ezelőtt WALSER FERENC)

BUDAPEST, VI. ker., Külső váci-ut 45. sz.

Sürgönycím: SZIVATTYUGYÁR BUDAPEST.

GYART:

mindenféle gőzgépet. Schmidt-féle forrgőzmotorokat (40% szénmegtakarítás), petroleum- és benzín-motorokat. Kerétfűrészeket, körfűrészeket és csertörőket. Gőzkazánokat, előmelegítőket, tartányokat. Hidakát és egyéb vasszerkezeteket. Mindenféle szivattyukat gőz-, sziz- és kézi hajtásra, valamint villamos üzemre. Artézi kutifélményeket vasból. Tűzfecskendőköt és vízszállítókat, tüztöltési fel-szerelési tárgyakat. Köztisztasági szereket, öntöző-kocsikat, sárkaparó és seprőgépeket, hőekéket és uthengereket. Egaszegügyi szereket, mint gőzfertőtlenítő készülékeket és teljes fertőtlenítő telepeket. Pöcegödör tisztító készülékeket. Vas- és ércöntvényeket, harangokat. Keményöntésű acélfelületű tűz-rostályokat egyenes és kigyolalkban, valamint polygon rostályokat.

LÉTESIT: vízműveket, csatornázásokat, vízvezeték és légszuszberendezéseket, központi fűteseket.

— Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve küldetnek. —

Első magyar Asbest-áru gyár

betéti társaság

Budapest, VI. kerület, Sziv-utca 18. szám.

Nagyszágos Uram! nagyszágos Asszonyom!

Korszakos találmányról adunk hírt nagyszágosnak. Hosszu kísérletezések, fáradságos kutatásuk eredménye ez a találmány. Meltán illeték a szakutódok Dr. Högyes urat dícséretes elismeréssel, hogy találmányával módot adott az emberi test egyik fontos szervének, a lábunk épségben tartására, mi által eljéhet lehet venni sok súlyos bajnak.

Dr. Högyes találmány:

kaucsukkal impregnált Asbest talpbélés
a cipőkben.

A legfőbb lábbajnak oka, hogy az eddig használt cipőkben a láb két mozgást vég-zett, t. i. az előrehaladáson kívül a láb a talpbélésen ide-oda csuszott. Ilyenkor gyen-gébb lábát izzadáshoz jönnek. Ez elkerülhető, ha **cipőnkkel kaucsukkal impregnált Asbest talpbéléssel látjuk el.** Az Asbest talpbélésen a láb pillen. Nem eszünk előre-hátra, úgy érezzük mintha a cipő a lábunkkal egy volna. Hosszabb ut után nem érezzük fáradtságot. Nem kópoznak bitykák, tyukszenek, nem kórgesednek meg a talp. Kinek pedig tyukszeme és bityke van, rövid idő alatt elcsúsztat. Az Asbest talpbélés rossz bőrvédő, ezért nyáron látsi, télen melegít nedvességet be nem vesz, a legnagyobb poeosalában járhatunk a nélkül, hogy a lábunk nedvességet érezne.

Az Asbest talpbéléssel ellátott cipő az egészséges lábat megóvja, a beteg lábat meggyógyítja. Elytil lábuntalmunknál ajánlatos egészen Asbestből készült cipőt haszná-lata. Különösen gyermekeknek és idősebb embereknek nagy fontosságn, a kinek a láb-kaughiellése következtében sokszor életveszélyes bajok támadnak.

Az Asbest talpbélés kiténi tulajdonosainak bizonyítására szolgáljon, hogy a cs. és kir. hadügyminisztérium a közös hadsereg számára megrendelt 600 párt. A m. kir. honvédelmi minisztérium a honvédség számára 21.300 párt. A fő és székvárosi m. kir. állami rendőrség 30 párt.

Itt helyszülke miatt csak 2 megrendelést közlünk:

1204. sz.
k. r. M. kir. honvéd központi ruhatár, Budapesten.

Tek. Dr. Högyes urnak. Budapest.

Budapest, 1895. évi május hó 9-án.
A m. kir. honvédelmi Ministor folyó hó 6-án kelt 26.745.VII. számú rendelete foly-tán megrendelek 600 azaz Hatszáz pár Asbest talpbéléssel ellátott bakacsot. Közélebbi megrendelés céljából felhívom dr. Högyes urat július 1-én, hétfőn délelőtt 10 órakor az itteni ruhatárnál megjelenni.

Asbest talpbélés

Minden város részére esy ismét elárúsító kerestetik.

T-Szt.-Mártonban kizárólag Lang M. és fla uraknál kapható.

300 azaz	Háromszáz	pár	2-es sz.	1000 azaz	Egyezer	pár	9-es sz.
200 "	Kettőszáz	"	3-as "	600 "	Hatszáz	"	10-es "
300 "	Háromszáz	"	4-es "	2000 "	Kettőezer	"	11-es "
800 "	Nyolcszáz	"	5-ös "	800 "	Nyolcszáz	"	12-es "
400 "	Négyzáz	"	6-os "	400 "	Négyzáz	"	13-as "
500 "	Ötszáz	"	7-es "	800 "	Nyolcszáz	"	14-es "
1000 "	Egyezer	"	8-as "	300 "	Háromszáz	"	15-ös "

végre az ugyanekek mintául kiadott (10. számmal jelzett) anyagnak megfelelő 600 párt 10-es számu, párját méret-, nagyság- és anyagkülönbség nélkül 50 azaz ötven krajcárral. A megtrórt beszállítás után a kiállítandó átvételi bizonyítvány az esedékes ösz-szeg utalványozása végett a m. kir. honvédelmi Ministor Urhoz fog fölterjesztetni.

2256. sz.
k. r.

Cs. kir. 2. számú ruhatár, Budapesten.

Tek. Dr. Högyes urnak, Budapest.

Budapest, 1895. június 26-én.
A cs. és kir. közös hadügyminisztérium f. hó 19-én 1015. számú rendelete foly-tán megrendelek 600 azaz Hatszáz pár Asbest talpbéléssel ellátott bakacsot. Közélebbi megrendelés céljából felhívom dr. Högyes urat július 1-én, hétfőn délelőtt 10 órakor az itteni ruhatárnál megjelenni.

Es most, midőn már hosszú idők tapasztalata, nagyszámú elismerő nyilatkozat bi-zonyosabbá teszi a találmány kiténiességét, átadjuk találmányunkat a nagy közönségnek. Az egész világon szabadalmazott kaucsukkal impregnált Asbest talpbélést, valamint Asbest-cipőket dr. Högyes föltalálata alatt **Az első magyar Asbest-áru-gyár** készíti és védjeggyel hozza forgalomba. Beesés rendelményeit várva vagyunk kiváló tisztelettel.

Első magyar Asbest-áru gyár

betéti társaság

VI., Sziv-utca 18. szám.

Csak utánvét mellett.

felnőtteknek 35—45. számig tuczatja 12 frt, párja 1.20
gyermekeknek 20—34 számig tuczatja 6 frt, párja —.60